

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA Domingo 20 de Septiembre de 1.931

Número 24.444

DIAS JUBILOSOS

Nosotros, que nos venimos pasando la vida entera inculcando en los almerienses nuestros deseos de que nos mestremos reconocidos a todos cuantos significan y valen de nuestros coterráneos, a los que por su talento, patriotismo e virtudes sobresalen del montón anónimo y glorifican por estas dotes a la patria chica, por fuerza hemos de sentir plena satisfacción al ver el justo homenaje que se rinde al más preclaro y eminente hijo de la tierra que tanto amamos.

No ahora que en el nuevo régimen han reverdecido estas santas memorias del ilustre alhameño don Nicolás Salmerón y Alonso, sino cuando en los pasados tiempos en que los ideales republicanos, si no desaparecidos, estaban adormecidos, un día y otro día hemos luchado en estas columnas porque se erigiera en nuestra capital un monumento a este hombre. No lo pudimos conseguir y sólo se logró que en el pueblo en que nació se venerase su figura, para recordar a las generaciones venideras que no somos olvidados con el hombre que supo llevar su nombre a todos los ámbitos del planeta por su talento y virtudes.

Por eso, para nosotros que no sabemos distinguir de matices políticos ni de banderías, que en todo momento apartamos pequeñas y sólo sabemos enfrentar nuestros más puros amores hacia todo lo que signifique engrandecimiento de la patria chica, entrando en ese engrandecimiento la dignificación que entraña el rendir homenaje a los que por su valer nos enorgullecen, estos días dedicados a perpetuar la memoria de Salmerón en el veinte y tres aniversario de su muerte, son días jubilosos.

Hombres que han llegado a la cumbre del poder, sus propios hijos, sus admiradores y todo buen almeriense, que estima la gloria nacional que nos corresponde por haber nacido en nuestro suelo Salmerón se apresuran a dar el relieve merecido a este acto plausible, a este rendimiento debido.

Alhama, la ciudad del trabajo, la que convirtió su rocoso suelo en verdes parraleras, con esfuerzos titánicos, se viste en estas primeras del estío en que nuestro cielo muestra su azuloso man-

to, con sus mejores galas para celebrar la fiesta de rendimiento, al que supo llegar a escalar por sus propios méritos las alturas del poder y salir de él, sin que se manchara su reputación y sus grandes virtudes se esfomaron. Los alhameños sentirán en esta mañana tibia, en la cual la caravana de altas representaciones del Estado, de autoridades, del almeriense, suben hasta la enhiesta planicie, para hacer pleitesía al paisano ilustre, al que aún después de muerto, no se extingue la estela que dejó, al apagarse para siempre el faro luminoso de su inteligencia y de su humanitarismo que sobresalía entre sus dotes portentosas. Nosotros comprendemos muy bien cómo se hinchará de gozo hoy el orgullo de los alhameños. Estamos con ellos, con ellos gozamos, porque no de ahora, sino de siempre, supimos también enorgullecernos.

El homenaje a don Nicolás Salmerón

Los ministros de Hacienda e Instrucción pública y otras personalidades, en Almería

La llegada

Mucho antes de las 12 de ayer, hora señalada para la llegada del tren que conducía a los ministros de Hacienda señor Prieto (don Indalecio) y de Instrucción pública señor Domingo (don Marcelino) y demás personalidades que les acompañan, la estación y todas las calles que conducen al Andén de Costa, se hallaban concurridísimas. La animación era verdaderamente extraordinaria, pues no sólo se veían vecinos de la capital, sino también de muchos pueblos que han venido con objeto de ver a los ministros y asistir a los actos de homenaje al ilustre hombre público, Presidente que fué de la República el año 1873, don Nicolás Salmerón y Alonso, que hoy se cumple el 23º aniversario de su fallecimiento.

El comercio, con muy buen acuerdo, cerró sus puertas poco antes de la hora señalada para la llegada del tren.

Muchos balcones aparecían con colgaduras y en los edificios pú-

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

20 de Septiembre de 1886

En el Ateneo se celebró una velada recreativa, en la que tomaron parte distinguidas señeritas y varios jóvenes.

—Fueron ascendidos todos los empleados de esta sucursal del Banco de España.

—También fué ascendido a Inspector general y destinado a Madrid, don Pablo García Martino, Ingeniero jefe de Minas de esta provincia durante varios años.

—La compañía que dirigía el notable actor don Juan Espantaleón, fué contratada para actuar en el teatro Apolo.

Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España
ANGEL VIZCAINO
Procurador
Minero 5, pral.

Número de ocho páginas

Se hallaban en el Andén, los funcionarios de Hacienda, de Fomento, Audiencia, Juzgados, Aduanas, Escuela de Artes, militares y demás empleados oficiales.

El Ayuntamiento en Corporación, bajo Mazas, presidido por el Alcalde accidental señor García Alenza y la banda de música, acudió mucho antes de la llegada del tren.

También asistió una numerosa representación del Ayuntamiento de Alhama, presidida por su Alcalde don Francisco López y algunas señoras de dicho pueblo.

El tren estaba fermado por la máquina, en la que aparecía en su frente el retrato del difunto don Nicolás Salmerón y Alonso, rodeado de banderas republicanas y un coche de primera clase que desde la estación de Fiñana había sido separado del tren general para llegar a Almería minutos antes del mixto, como así ocurrió.

La comitiva se puso en marcha con gran trabajo, tal era el numeroso público que se hallaba a sus alrededores, yendo a pie todos por la Avenida de la República hasta el Gobierno civil, en la calle de Javier Sanz. Durante el trayecto no cesaban los vivas a los ministros señores Prieto y Domingo y a don Miguel de Unamuno, costando éstos con saludos de vez en cuando. La banda de música tocaba el Himno de Riego. Afortunadamente no ocurrió incidente alguno, a pesar de la aglomeración de público.

Delante de la manifestación iban varias banderas, una de ellas de la Juventud Socialista y próxima a ésta, el Gobernador civil de la provincia señor Palencia, el Alcalde y Diputado señor Grana dos Ruiz y en medio de estos el ministro de Instrucción pública señor Domingo y detrás el de Hacienda señor Prieto, el señor Unamuno, la Directora de Prisiones señorita Victoria Kent y demás señores que les acompañan.

En todas las estaciones, salieron comisiones de los pueblos para saludar a los ministros y exponerles la situación en que se hallan, especialmente en Gérgal.

En el Gobierno civil

Cuando la comitiva llegó al Gobierno civil, el público había aumentado, siendo casi imposible el poder penetrar en él, lo que se hizo después de gran trabajo.

Todos los expedicionarios subieron a las habitaciones del señor Gobernador civil. Al balcón principal del edificio se asomaron los ministros, el señor Unamuno y la señorita Kent y otros. El señor Domingo (don Marcelino) hizo uso de la palabra dirigiendo breves

blicos lucía la bandera de la República, como si fuese fiesta nacional, y en parte así lo era, por que el homenaje al venerable y respetuoso don Nicolás, había sido declarado por el Gobierno en dicho sentido. La fachada del Gobierno civil aparecía anoche con profusión de alumbrado eléctrico.

En el Andén de Costa, a la entrada, la Junta de Obras del Puerto había levantado una portada con dos arcos, apareciendo la siguiente inscripción en la parte superior: «Almería da la bienvenida a los forjadores de la democracia, que vienen a honrar la memoria del más preclaro de sus hijos», y a los lados las palabras de Justicia, Libertad y Trabajo.

Cuando el tren apareció en el Andén de Costa, los vapores que se hallaban engalanados surtos en el puerto tocaron las sirenas, oyéndose nutridos aplausos y vivas a los ministros y al sabio don Miguel de Unamuno, aumentando las manifestaciones de júbilo cuando descendieron del coche los señores expedicionarios.

frases de agradecimiento al pueblo que se hallaba en frente y en sus alrededores, congregado. Manifestó que había venido a Almería a rendir un homenaje en nombre del Gobierno de la República al hombre ilustre don Nicolás Salmerón y Alonso, gloria de España. Os salude—añadió—en nombre del Gobierno de la República; estamos rendidos del viaje y de vuestro entusiasmo recibimiento. Esta tarde, en el mitin de afirmación republicana, hablaremos mi compañero el señor Prieto, el señor Unamuno y yo. ¡Viva la República! ¡Viva Almería!

Los anteriores vivas fueron contestados por el público.

Después del señor Prieto, habló la señorita Kent, quien dijo que era una obrera más que venía a ponerse en contacto con el pueblo que labora afanoso. Fué muy aplaudida.

Por último habló, requerido por el público, el señor Unamuno (con Miguel). Recordó que hace treinta años vino a Almería con motivo de unos Juegos florales. Expuso que ahora veía congregado al mismo pueblo de siempre, al de ayer, al de hoy, al que seguirá laborando mañana por la prosperidad del país, para lo cual exhortó a todos.

También el señor Unamuno fué largamente ovacionado.

Se hizo la presentación de las autoridades, de los funcionarios civiles y representación militar, retirándose los expedicionarios a descansar un momento.

Los que llegaron

Además de los dos ministros señores Prieto y Domingo, llegaron el Director de Obras Públicas don José Salmerón y su hermano el diputado a Cortes don Nicolás Salmerón; el Rector de la Universidad de Salamanca y diputado don Miguel de Unamuno; la directora de Prisiones, señorita Kent; nuestra paisana la escritora doña Carmen de Burgos Segal (Colombine); don Alaró Prast, don Luis de Hoyos, don José Valiente, don Alejo García Góngora, don Antonio de la Villa, don Ramón Navarro, don Martín de Antonio, don Juan Quintana, don José Mereno Calvache, don Julián García Saldinero, don Luis de Castro y don Eugenio Arauz; unos diputados y otros periodistas.

También vinieron acompañando a los expedicionarios, los diputados a Cortes por Almería don Miguel Granados Ruiz y don Gabriel Pradal Gómez.

El Gobernador civil de la provincia señor Palencia y el Presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, fueron a Fianza a esperarlos, viniendo con ellos desde aquella estación hasta Almería.

A los dos ministros se les tenía preparado alojamiento en el Gobierno civil y a los demás señores en el Hotel Simón, en donde des-cansaron anoche.

Comida íntima

En uno de los salones del Gobierno civil se dió después una comida íntima a los expedicionarios,

invitación hecha por el Gobernador señor Palencia y servida por el Hotel Simón.

Reinó la más franca cordialidad, resultando el obsequio verdaderamente espléndido.

En Venta Eritaña

Mientras se celebraba la comida en el Gobierno civil, tuvo lugar otra en Venta Eritaña, en honor de los representantes de la Prensa madrileña, obsequio de la Asociación de la Prensa de Almería.

Después de la una y media dió comienzo la comida.

No hubo presidencia, ni puestos de honor; fué una fiesta netamente democrática. Tampoco hubo discursos, tan empachosos y anticuados.

Entre los asociados de la prensa de Almería, figuraban los estimados compañeros madrileños don Antonio de la Villa, diputado a Cortes por Navarra y redactor político de «La Libertad»; don Alejo García Góngora, redactor de «El Sol»; don Manuel de Castro, redactor de «Informaciones»; don Alaró Prast, redactor de «La Libertad», y don Pedro González, redactor de «La Tierra».

Nuestro director, quien por indisposición no pudo asistir al acto de confraternidad que reseñamos, tuvo la gentileza de enviar unas botellas de la acreditada marca J. & F. Zapata, de Jerez de la Frontera, para que con su contenido se les obsequiara a los compañeros madrileños y se brindara por la prosperidad del Almería y de su prensa.

El menú, espléndido y bien servido, haciendo honor a la acreditada Venta Eritaña.

La comida que trascurrió en medio de un ambiente de cordialidad terminó a las cuatro de la tarde.

Vino de honor

Organizado por la Junta de Obras del Puerto, y costeado por ésta, se dió después a las cinco de la tarde, en el Morro del dique de Poniente, un vino de honor a los dos ministros y demás expedicionarios.

Ne hay que decir que el obsequio además de ser también espléndido, tuvo la nota simpática de celebrarse en el final de nuestro largo dique de poniente, sitio verdaderamente llamativo y agradable para propios y extraños.

El mitin

Por la tarde, después de las seis, se celebró el mitin de afirmación republicana en la plaza de toros.

El local estaba completamente lleno.

La presidencia del acto, fué ocupada por el Gobernador civil, señor Palencia; alcalde señor Granados; los oradores y otras personalidades.

Defectos de instalación, por las premuras con que se había hecho, hicieron que no se escuchara bien la voz de los oradores en todos los ámbitos de la plaza.

El lleno era rebasante, viéndose se-muchas señoritas y señoras; se calcula que concurrieron unas doce mil personas.

Presentó a los oradores el señor Granados Ruiz.

En primer término, habló la señorita Kent. Dijo que la mujer interviene y ha intervenido siempre en la política, aunque de una manera indirecta, pues raro es el hogar español en que no ha tomado parte políticamente, la mujer.

Agregó que llevaba un grato recuerdo de Almería, y principalmente, un caso ocurrido al salir del Gobierno, pues un obrero se le acercó y dándole un abrazo, le dijo: —Es usted la madre de los pobres.

Ella, emocionada, quiere hacerse acreedora en lo sucesivo a tal dictado espiritual.

Habló después el diputado federal, señor Arauz, quien explicó las doctrinas de su partido y declaró que la felicidad de España se logrará cuando se instaure un poder descentralizado.

El discurso siguiente fué del diputado catalán, señor Quintana, quien dijo que todo lo que hasta hoy se ha hablado de Cataluña han sido quimeras fantásticas, pues nunca más que ahora, dentro de la libertad constituida, se ha podido comprobar el amor que la une a las demás regiones españolas.

Después habló el señor Salmerón (don Nicolás), que reclamó de los Poderes constituidos, atención hacia esta tierra sedienta de justicia.

A renglón seguido, el señor Domingo (don Marcelino) pronunció una brillantísima disertación, que fué subrayada con reiterados aplausos y que puso de manifiesto las dotes de cultura que adornan al actual ministro de Instrucción pública.

Desarrolló el tema de la conveniencia de destruir, para reedificar—como se está haciendo—una nación próspera, libre y floreciente.

El señor Prieto (don Indalecio) recomendó en su discurso calma en las masas. Ya que han esperado 60 años, no deben precipitarse por aconiecimientos.

Cerró los discursos el señor Unamuno brillantísimamente, diciendo que no debemos culpar a la Divinidad de los errores de los humanos.

Sentimos que los apremios de espacio nos impidan dar un extracto cabal de los discursos pronunciados.

Todos ellos merecieron estruendosos aplausos de la muchedumbre.

La salida, dentro del mayor orden, se realizó cerca de las nueve de la noche.

Un banquete

En el salón principal del Circulo Mercantil se sirvió anoche un banquete en obsequio de los ministros señores Prieto y Domingo y demás personas que le acompañan en su visita a nuestra capital.

Las comensales fueron 160

La comida terminó a las 12 de la noche, no pronunciándose brindis.

Del Presidente de la Generalidad

El Director de Obras públicas don José Salmerón, que es nuestro huésped, recibió ayer el siguiente telegrama del Presidente de la Generalidad señor Maciá:

•BARCELONA 19.

Aparte de la adhesión oficial de la Generalidad en su delegado señor Quintana, el homenaje al hombre ejemplar, alto político y cordial amigo de Cataluña, don Nicolás Salmerón, reciba la mía más ferviente, el amigo del alma. Uno de los primeros homenajes del pueblo catalán, una vez autónomo, será a la memoria de su padre, precursor de la cordialidad entre los pueblos todos de España.— FRANCISCO MACIÁ.

Suspensión de un banquete

En vista de haber surgido dificultades a última hora, el señor Gobernador civil ha suspendido el anunciado banquete popular que había organizado para esta tarde en uno de los tinglados del muelle de Levante.

Los señores que hayan adquirido tarjetas a tal fin, pueden pasar a recoger el importe de éstas, en las Oficinas del Gobierno civil, de 10 de la mañana a una de la tarde.

Otras noticias

Entre las autoridades que cumplimentaron ayer a los ministros, figuró el señor Obispo de la diócesis fray Bernardo Martínez.

—Hoy a las ocho y media de la mañana marcharán a Ahama, los ministros, autoridades y otros señores, para rendir un homenaje al ilustre difunto don Nicolás Salmerón, depositando flores ante el monumento que en aquel pueblo, su país natal, se le tiene erigido.

—Los ministros regresarán a Madrid, esta tarde en el tren de las cinco.

Balneario Diana

Baños de mar templados y fríos.



Vapores frigoríficos Para Sud-América

COSU-ICH LINE

El acreditado y rápido vapor

TERESA

cargará el 28 del corriente, saliendo directo para Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Aceptado por la Cámara Oficial Uvera.

Para más informes su agente. M. BERJON.

ESPECTACULOS

Salón Hesperia

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

Con un lleno rebotante se celebró anoche la inauguración de la temporada de cine sonoro en el Salón Hesperia.

La instalación ha respondido a todas las esperanzas, y el público pudo apreciar el esfuerzo que ha realizado la empresa, a la que felicitamos por los éxitos que la aguardan con esta mejora.

La película «Cascarrabias», de la que la crítica mundial se ocupó con tanto encomio, subrayó el éxito de que venía precedida. Es sencillamente maravillosa la labor de la Casa Paramount y de los artistas que interpretan la obra.

El «Noticario» y el programa cómico que completaban la velada, gustaron enormemente. En suma, un espectáculo que atrae y que subyuga.

Esta noche, se proyectará el mismo programa.

Habrà también por la tarde función de cine.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día. . . 763.6
Temperatura máxima. . . 28.8
Idem mínima. . . 19.7
Idem media. . . 24.2
Idem máxima al sol. . . 29.3
Humedad relativa media. . . 69
Evaporación en 24 h. . . 3.8
Lluvia en 24 horas. . . 0.0
Viento dominante. . . E. S. E.
Fuerza en metros por segundo. . . 7
Nubosidad. . . casi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Estado general atmosférico del día 19 de Septiembre a las 7 horas.

Continúan las altas presiones ocupando la parte continental de América del Norte y Canadá y la berrasca de la Península del Labrador permanece estacionaria sin internarse todavía en el Atlántico.

Desde el meridiano 50 hasta incluir el centro de Europa se encuentra el anticiclón del Atlántico con su núcleo principal al Occidente de Irlanda ocasionando nieblas en el Canal de la Mancha y Francia. Una baja relativa que aparece hoy al Oeste de Portugal no alcanza todavía su influjo a nuestra Península.

Por España el tiempo es bueno de cielo claro salvo por Levante y Cataluña donde actúa un pequeño centro de bajas presiones situadas en el Golfo de León produciendo nubosidad y algunas lluvias.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 35° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 5° en Salamanca.

En Santa Cruz de Tenerife la

máxima de ayer fué de 29° y la mínima de 13°.

Tiempo probable hasta el día 20 a 7 horas: Cataluña y Levante tiempo inseguro y tendencia a llover. Resto de España buen tiempo.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: En Andalucía cielo claro y por las costas de Africa cielo nuboso.

Navegación marítima: El mar estará tranquilo por el litoral español.

Campaña frutera

Ayer fondearon los vapores fruteros «Iberia» y «Gortbralten», para Glasgow.

Resolución de la huelga de obreros del puerto, ayer mañana se reanudaron las operaciones de carga de barriles.

Anoche, terminadas las cargas, salieron los siguientes vapores:

«Neptun», con 9 503 barriles y 272 medios para Liverpool, y 1.712 y 29 medios para Manchester.

«Salvador Giner», con 4 808 barriles para Bristol y 5 979 y 75 medios para Cardiff.

«Gunver», para Hamburgo, con 18.012 barriles y 40 medios.

«Tritón», para Hull, con 7 097 enteros.

«Italian Prince», para Londres, con 10 280 enteros y 50 medios.

Ayer se exportaron 57.393 barriles y 466 medios.

En puerto quedaren:

«Pluto», para Bremen.

«Nancy», para Liverpool.

«Ugo Bassis», para Londres.

«Leet Cratten», para Glasgow.

«Iberia», para los puertos de Suecia.

Suma lo exportado hasta anoche en 48 vapores, 362 570 barriles, 3 913 medios y 704 cajas de uvas.

En igual fecha de 1929, se habían embarcado en 58 vapores, 247 729 barriles, 3.681 medios y 1 363 cajas de uvas.

En 19 de septiembre del año anterior, se habían embarcado en 64 vapores, 403 988 enteros, 1 304 medios y 5 150 cajas de uvas.

He aquí el resumen de la exportación por mercados en la actual campaña uvera:

MERCADOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	4 765	
Bristol	11 778	
Cardiff	11 923	
Copenhague	12 441	130
Dakar	15	265
Finlandia	815	
Glasgow	19.109	75
Hull	32 933	289
Hamburgo	36 522	249
Liverpool	89 902	767
Londres	94 095	637
Manchester	9 629	100
Newcastle	8 619	
P. Noruega	8 551	100
P. Suecia	8 275	350
Southampton	12.401	
Sudamérica	702	415
Varios	878	1.130

Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL 15. — ALMERIA

GACETILLAS

Provisión de escuelas

La «Gaceta» ha insertado la resolución de las reclamaciones formuladas por las maestras del primero y segundo escalafón contra las propuestas provisionales por el cuarto turno y publicadas en el periódico oficial del 21 de julio y 2 de agosto últimos.

Una riña

En la estación del ferrocarril riñeron ayer tarde Andrés Vázquez Zapata y Francisco Domínguez Olea (a) Pelleja, los que se causaron lesiones leves.

Los dos fueron detenidos por una pareja de Seguridad.

Estudiantes

Repaso de las asignaturas del Bachillerato, Escuelas Normales y 1ª Enseñanza, por el profesor

don José Martínez y Martínez B. m. ba número 9

Buen viaje

Ha marchado a Londres y París, el barquero de nuestra plaza don José Romero Balmás.

Se alquila

Una cochera capaz para tres automóviles en el Paseo de San Luis, en 50 pesetas mensuales.— Razón Guzmán, 2.

Fallecimientos

En el hospital falleció ayer la joven Angeles Jiménez Jurado, que fué herida hace varios días de un tiro que le disparó, hallándose en la calle de Almazar Alta, Antonio López Amat, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente. El cadáver de la citada desgraciada joven fué trasladado al domicilio de sus padres.

También dejó de existir ayer en el hospital, José Paster Miralles, el que a consecuencia de un choque entre una camioneta y una tartana, cerca de Gader, resultó gravemente herido, siendo necesario amputarle una pierna.

Indio Rosa
PAPEL DE FUMAR

Vapores fruteros

de la Sociedad Anónima LOPEZ GUILLEN

Línea John Bruce y Compañía

Servicio IRLANDA

El día 19 o 20 del actual, saldrá el vapor ALMENARA para Dublin y Belfast.

Línea Dampfschiffahrts-Gesellschaft «NEPTUN»

El día 18 saldrá el vapor PLUTO se encuentra a la carga.
El día 22 saldrá el vapor VESTA para Hull.
El día 25 saldrá el vapor ATLAS para Bremen.
El día 29 saldrá el vapor OLBERS para Hull.

Los vapores de la línea D. G. «NEPTUN» toman transbordos para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia, Amberes y Rotterdam.

Estos buques rápidos y de magníficas condiciones para el transporte de frutas han sido autorizados por la Cámara Oficial Uvera. Para informes: sus agentes en Almería, SOCIEDAD ANONIMA LOPEZ GUILLEN.

Vapores fruteros de Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.

D/S A/S Spanskelinjen

Para Oslo Bergen Stavanger y demás puertos de Noruega

El vapor SAN MIGUEL cargará el día 23 del corriente.

Finska Angfartygs Atiebolaget

El vapor PALLAS cargará para FINLANDIA el día 19 Septiembre.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

Para Goteborg Stockholmo y demás puertos de Suecia

El vapor IBERIA se encuentra en puerto y dispuesto a la carga.

NOTA: Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes: sus agentes, HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.

El apellido Salmerón y su origen

Buscando siempre datos sobre la Historia de Almería y sobre todo la de sus pobladores, lei las obras genealógicas de Vidamia, Berni y Catalá, Argamasilla de la Cerda, Lazaun y Andia, Guerra, Salazar y Castro, Gudiel, Fernández de Oviedo, Argote de Molina, Trabes, Lucas Cortés, Morales, Valdés, Ayala, Sota, Rodríguez de Guevara y Francisco de Etorza, no mencionando en todas ellas el apellido «Salmerón» mas que como fundador de pueblo o castille en las regiones aragonesa y castellana.

Salmerón parecía así como recinto de «sal», «lugar salado», «salazonera», pero nada de esto acusaba la existencia de un apellido, pues aunque muchos se toman de «oficios», generalmente afirman un algo de orgullo, simbólico, expresión de poder.

Un terremoto habido en 25 de agosto de 1804 destruyó casi por completo a Berja, hundiéndose la iglesia y la mayor parte de los poblados de la taha de Dalias y demandando el Gobierno su repoblación aparece como fundador de torre o casa fuerte, con tierras y olivos «Diego Salmerón», como igualmente figura en 1815 «Blas Martínez Salmerón», hijo de Beatriz Salmerón, en el arrendamiento de la Real Renta de Correos de la ciudad de Almería.

Estos datos, nada me expresaban, pero en 1897 al ocupar mi cargo de Archivero en la Universidad de Salamanca conocí en ella a Antonio Salmerón, carlista famoso, que me explicó el origen de su apellido y guardó como una de mis más preciadas notas.

Era en los tiempos de Ramiro I y un noble castellano peleaba de nodadamente contra un moro heróico llamado «Merum» y por los cristianos «Merón»; en una de sus constantes escaramuzas cayó prisionero del árabe, pero el mahometano generoso le devolvió la libertad, reintegrándole a su castille.

Los caballeros de entonces, que poseían un valor indomable y una generosidad sin límites, esperaban siempre ocasión propicia de hacer demostración de agradecimiento y para aquel noble no tardó en presentarse.

Ramiro I avanzó en la reconquista, Merum se vió encerrado en su fortaleza y antes de caer prisionero y rendir la plaza trató huir. Una noche hallábase el noble castellano cerca del rey, contó al monarca la generosidad que usó con él Merum y le pidió que dejase salir en libertad al caudillo árabe. Ramiro I accedió a ello y entonces el valiente señor solicitó de Merum una cita, exigiendo del moro que viniese a caballo. No bien hubo traspuesto el portón de las murallas cuando, el castellano en perfecto árabe le dijo: «Sal Merón (o Merum) y huye»; el árabe no se hizo de rogar y escapó a una de caballo.

Al día siguiente la fortaleza se

rendía pero sin caudillo y el noble castellano puso al castille y al pueble el nombre de «Salmerón» y tomó por apellido la denominación de la fortaleza.

Tal es en resumen la sucinta historia que me contó don Antonio Salmerón: el alma grande y generosa del gran estadista don Nicolás era seguramente fiel heredera de las virtudes de sus antepasados.

JOAQUIN SANTISTEBAN

CONVOCATORIA

Se cita a todos los compañeros choferes que estén afiliados a la sociedad «La Unión», para que asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el lunes día 21 a las nueve de la noche en su domicilio social casa del Pueblo, Calle de Carlos Marx, número 10

Se ruega la más puntual asistencia, pues en dicha junta se ha de dar lectura a las bases generales de trabajo para que sean aprobadas por la general, para seguidamente presentarlas al Comité paritario.

LA DIRECTIVA

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 18.

Conclusión del decreto sobre la jornada del trabajo.

Decreto extendiendo a la siembra y sus labores preparatorias las disposiciones vigentes sobre el laboreo forzoso de las tierras.

Bases de trabajo establecidas por el Comité paritario interlocal de las Artes B'ancas de Almería.

Edicto del Ayuntamiento de Felix, anunciando la subasta de los pastos de sus montes.

Listas de mujeres que formarán parte del Tribunal del Jurado.

Miguel García Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 5 Terriza, número 15. ALMERIA

Número de ocho páginas

En la Comisaría

Detención y denuncias

Fué detenido por los Guardias de Seguridad, Antonio Martínez O'tas, por haber maltratado de obra al menor Luiz Rodríguez Valverde.

También fueren denunciados: Ramon Ercoz López, por malos tratos a su esposa; José Felices Lázaro, por promover una riña y escándalo, y Diego Garcia del Aguila y Antonio Cazorla Sanchez, per riña y escándalo tambien en la calle de Juan Lirola.

BIBLIOGRAFIA

LIBROS RECIBIDOS

«Los amigos de Claudio»

Un magnífico carácter de adolescente se dibuja en las páginas de la nueva novela de Pérez de la Casa.

En el luminoso ambiente mediterráneo de Barcelona donde la luz funde en un baño de oro los colores de las cosas destacan con inesperada violencia la figura enlutada de un niño triste. De Claudio, el protagonista.

«Orfandad», «La casa nueva», «Lolita», «Cuentas antiguas», «La materialización de los fantasmas», «Noviazgo», «Dos ensueños», «Ecos de sociedad», «La cosecha», «Un porvenir». Son los títulos de las partes que componen este gran libro novelesco donde no se sabe qué admirar más, si la movilidad de los episodios o la exactitud en la pintura de los caracteres.

Forma parte esta novela de un ciclo iniciado en la anterior novela «Obreros zánganos y reinas». En uno y otro libro se manifiesta el temperamento vibrante y ultrasensible de un novelista perfecto, de un escritor de rica sensibilidad.

«Supremo amor»

En una edad prematura, en que no puede conceptuarse más que como una alocada y excéntrica chiclea, Nany, huérfana de madre, pasa a compartir con su primo los deberes del matrimonio.

Es inmensamente rica, pero ca

reciendo de orientación maternal, se ha desarrollado en una vida semi salvaje, lejos del trato social y más apegada a rudes deportes y caballerizas que al lujo de los salones.

El padre de la inexperimentada damisela es relativamente joven y, aunque adora a su pequeña, piensa en una segunda esposa, la que no tarda en introducir en el hogar.

Entonces, la muchacha se entrega a amargas conjeturas y acaba con la idea de que su prematuro connubio es obra de su padre para alejarla del hogar y asegurarse la felicidad que ha de compartir con su nueva consorte.

No obstante, contra la injustificada corriente del sentir general, aquella intrusa se constituye en una madre ejemplar para ella, le infunde reflexiones y enseñanzas que a causa de su efandad no había recibida y la inicia en los deberes del matrimonio, que la salvan de los escollos que seriamente la amenazaban.

La acción está estructurada dentro de los cánones típicos de la novela romántica; tiene situaciones que cautivan y templan el espíritu, penumbras de confortador recogimiento y deslumbrantes claridades de paisaje y, sobre todo, hay un drama que nace, se desarrolla y termina en el mismo libro, acusando la maestría de la arte y las concepciones de una ejemplar moralista.

Basta elle; pero a más lleva la garantía de ser una obra de la Editorial Juventud y de su colección «La Novela Rosa» que lleva el número 177 y puesta a la venta al precio corriente de 150 el ejemplar.

Boletín religioso

Santos de hoy

Santos Eustaquio, Teopista, Evlasio, Cándida, Susana, Fausta, vgs.; Prisco, Dionisio, Privato, Felipa, mrs.; Agapito, p.

Santos de mañana

Santos Mat o, ap. evang. Alejandro, Isaco, obispos; Pánfilo, Eusebio, mr.; Melacio, ob.; Ifigenia, vg.; Jonás, pf.

Jubileo circular

Hoy en Santo Domingo, a intención de doña Hortensia Gallego, por su esposo don Emilio Riancho.

Mañana en San Sebastián, a intención de la Asociación del Jubileo.

El RAQUITISMO amenaza a su hijo si se desnubre. Para este caso la Real Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

FOTÓGRAFO profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa **Eugenio de Bustos** Calle de Granada, 35 y 37 ó 9 moderno. ---Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates venta de material y productos de alta garantía. **PRECIOS CONVENIENTES**

Se alquila un piso bajo, económico y en sitio muy céntrico. En esta Redacción informarán.

LOS ANDALUCES

LO QUE FALTABA

Ferrovianos a la Alza de la gasolina huelga

Los empleados de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, han celebrado una magna reunión en Málaga.

Después de los discursos pronunciados por varios de los asistentes haciendo consideraciones sobre el por qué no se hacía en el momento el movimiento nacional, se propuso la declaración de la huelga.

Per unanimidad acordaron declarar la huelga en todas las líneas de los Andaluces.

El anterior acuerdo no puede ser más importante, y en lo que respecta a Almería no sabemos qué medidas habrán adoptado las autoridades.

Estamos a conflicto social por día.

Unas veces los panaderos, otras los casteros, otras los del puerto, ahora los ferroviarios; en fin, que vivimos en una constante alarma.

Y veremos lo que nos tiene preparado el tiempo.

La realidad va confirmando los indicios que se notaban desde hace algún tiempo de alza en los precios del petróleo y sus derivados.

Han registrado alza los precios del petróleo crudo y de sus derivados, siendo de notar la que ha experimentado la gasolina, cuyo movimiento ascendente tiene gran importancia.

Según las cotizaciones publicadas en el número del presente mes por el «National Petroleum News»—cotizaciones que tienen un carácter oficial aceptado por todos los mercados—la gasolina se cotizaba en 17 de agosto a 3 625 centavos americanos el galón, y en 31 de agosto, la cotización era de 5,375 centavos, lo cual representa un alza de 48 por 100.

Este movimiento ascendente del precio del petróleo y sus derivados, ha empezado ya a influir las cotizaciones de los valores petrolíferos.

Los dos trajes de torear de los que Rafael tiene depositados en el domicilio del amigo y que le entregue al diestro Almanzor que marchó a América, para hacer su campaña de invierno.

Los trajes salieron hace pocos días para América y Rafael el Gallo los recibirá para lucirlos este invierno por aquellas plazas, donde piensa lograr y logrará, algunos triunfos a su estilo.

Sabemos también que el Gallo regresará en la primavera del año próximo a España y ha dicho a su amigo que le prepara corridas por aquí.

NOTA CURIOSA

Los eclipses y la tradición popular

A despecho de los esfuerzos de Kemal Pachá, el pueblo turco no parece haber renunciado aún completamente a las supersticiones ancestrales.

Noticias de Constantinopla han informado que la noche en que se produjo el reciente eclipse de Luna, los hombres empuñaron el fusil y se pusieron a tirar al aire para asustar al dragón que quería comerse a la Luna.

Esa creencia cándida sobre los eclipses existía en casi todos los pueblos primitivos. Por todas partes se creía que el Sol y la Luna eran víctimas de un demonio malhechor, o de los monstruos que deseaban devorarlos.

Y por todas partes también, entre los asiáticos como entre los pueblos del Nuevo Mundo, se encontraban las mismas tradiciones en cuanto se refería a los medios de espantar a los enemigos de la Luna y el Sol.

Esos medios consistían en hacer un bochínche de once mil demonios, a fin de amedrentar al enemigo. Por todas partes, cuando se producía el fenómeno, los hombres, además de armarse, salían con tambores y cornetas. Las mujeres golpeaban los trastos de cocina.

Entre los incas se ataban los perros y se les azetaba para hacerles ladrar.

Entre los chinos, no solamente se hacían vibrar los gongs, sino que los soldados armados de arcos y flechas tiraban al aire sin interrupción para auxiliar al astro eclipsado.

Todos los autores griegos y latinos, Platón y Plinio, especialmente, han señalado esa misma tradición del bochínche infernal que debía extenderse sobre la tierra durante los eclipses. Los primeros cristianos mismos practicaban el ruido defensor. Echaban las campanas a vuelo a fin de combatir la influencia de los malos espíritus y de «rechazar la oscuridad».

RIÑA Y LESIONADOS

Entre un matrimonio

En el sitio conocido por el Barrio, de la villa de Adra, promovieron anteayer una riña dos hermanos políticos.

La vecina de Adra, Dolores Rodríguez López, de 21 años, separada de su marido, judicialmente, se hallaba en casa de su hermano José.

Allí se presentó el esposo de Dolores, llamado Antonio Lidueña López, de 28 años de edad, proponiendo a la primera que se fuera nuevamente con él, a la que ella se negó rotundamente.

El Antonio sacó entonces un revolver para disparar contra la Dolores, pero el hermano de esta, haciendo uso de la bamba de una máquina de sulfatar, asestó un golpe en la cabeza a su cuñado, al mismo tiempo que le cogió el arma de fuego, luchando ambos largo rato, y resultando con heridas leves.

Para separar a los contendientes medió el vecino Antonio Rodríguez Salinas, que logró apoderarse del arma de fuego.

Los cuñados fueron detenidos por la Guardia civil y presentados al Juzgado.

Noticias militares NECROLOGIA

Revisión de licencias

Se ha autorizado a los Comandantes militares de la plaza, para que revisen las licencias de armas cortas concedidas hasta ahora.

Distribución de haberes

Se ha dispuesto que en la distribución de haberes de las clases de primera categoría, cinco céntimos se dediquen a mejorar de ranchos, según disposición de 8 de Marzo de 1929, y quince para fondo de ventuario.

Continuación en filas

Una disposición del ministerio de la Guerra, ordena que a los cabos del Ejército, clasificados con arreglo al artículo quinto de la Ley de 15 de Julio de 1912, nuevamente propuestos a la Junta Central de Reenganches en la forma prevenida, les rectificará esta Junta el compromiso, efectuando la clasificación y señalando la antigüedad en periodos bienales.

Cuando se publique esa clasificación, la autoridad militar concederá la continuación en filas por periodos bienales, lo mismo a los que reúnan condiciones a partir de Enero último, ya se trate de voluntarios.

Los cabos de banda, músicos de tercera, cabos y asimilados, al contar doce años de servicios efectivos, serán propuestos a la Junta Central para su clasificación, con sueldo mínimo de sargento.

Ascensos a suboficiales

En la propuesta de este mes ascenden a suboficiales dos sargentos de Infantería de la Guardia civil y uno de Caballería del mismo Instituto.

Balneario Diana

Baños de mar templados y fríos.

Cristianamente, ha fallecido en nuestra capital la respetable señora doña Pilar Echarri, viuda de Baeza, que en vida fué justamente estimada por su distinción y afable trato.

El sepelio, verificado en la tarde de ayer, constituyó sentida manifestación de duelo, a la que asistió numerosa concurrencia.

A sus hijos y demás familia, en vivamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

NOTAS TAURINAS

Don Pedro Pérez Porcel, con domicilio en Linares, calle de Salmerón número 74 ha sido nombrado apoderado de la cuadrilla cómica almeriense «Los Cuatro Tirolenses», compuesta por Trus Charlot, Gordoncho, Don Crispín Cotasa y Gafitas, el cual le es también del joven novillero José García (Niño de Linares).

Dicho apoderado está en tratos con las empresas de Linares Ubeda, Játiva, Tomelloso y Cañachicosa, para que actúen en dichas plazas la cuadrilla cómica arriba indicada y el valiente novillero «Niño de Linares».

«El Gallo» quiere torear

Un amigo íntimo del decano de los tereros de España, recibió hace pocos días carta suya pidiendo

Spidoléine

ACEITE especial para AUTOMÓVILES

S^{dad} A^{ma} ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES. BARCELONA.

Delegado: TEODORO FERNANDEZ, ALMERIA.

Para estar bien informado, lea usted 'La Crónica Meridional'



Guide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 19

Declaraciones de Maura

El ministro de la Gobernación señor Maura, ha recibido al medio día a los periodistas.

Nos manifestó que había tenido noticias oficiales de haberse declarado en huelga los obreros azucareros de Sevilla, afectando el paro a muchos de ellos lo que agravará seguramente la crisis porque atraviesa aquella provincia.

Añadió que el miércoles emprenderá el viaje en unión de su compañero de Gobierno señor Nicolau, a Andalucía.

Respecto a los progresistas de su reingreso en el partido, dijo que mantiene su actitud de independencia y que no acepta ni cambia de postura.

Alcalá Zamora y los periodistas

También habló hoy con los periodistas, el jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora.

Nos expuso que muy temprano había acudido hoy a Miraflores, de donde levantó la casa, recogiendo a su familia que ha terminado allí la temporada de verano.

Añadió que había pasado casi toda la mañana trabajando en su despacho de la Presidencia. Dijo a los periodistas después que como tuvo poco trabajo fué un día bueno y que sería malo para aquellos por la falta de noticias.

Ministro de viaje

El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, marchó a Sevilla.

Lo que dijo Azaña

Uno de los periodistas le preguntó esta mañana al ministro de la Guerra señor Azaña, por las causas del viaje del general Ordaz a Santa Cruz de Tenerife y el comandante López y teniente coronel Ortiz de Zárate a Las Palmas, y contestó: «Porque así convenía al servicio; esta es la única razón que debió existir en todo Ejército.»

Refiriéndose el señor Azaña al presupuesto de su departamento, dijo que le faltaba por cifrar lo del material, así como las de los servicios de aviación.

Terminó diciendo que le había visitado el general Gil Yuste, el que le informó de las maniobras militares celebradas recientemente y el teniente coronel de Ingenieros señor Azpiaga para darle cuenta de la huelga de los ferroviarios de Asturias.

No pueden aumentar los jornales

El ministro de Trabajo señor Largo Caballero, ha recibido hoy a una comisión de patronos mineros de Mazarrón, los que les manifestaron que no podían sostener el aumento de jornales según decretó el Comité paritario, si no se le otorgan compensaciones.

El señor Largo Caballero les contestó que como el acuerdo era en firme debían presentar un escrito de reclamación.

Añadió que se había solucionado la huelga de los empleados de autobuses del servicio público de Melilla.

Reunión suspendida

La reunión que había convocado para hoy la Comisión Mixta de Teléfonos para conocer el acuerdo del subsecretario sobre el contrato de trabajo, se suspendió a causa de haberse ausentado los delegados patronales.

Actitud levantisca de obreros

A las doce de la mañana de hoy, un centenar de individuos de aspecto obrero, se personó frente a una tienda de armas que existe en la Cuesta de Santo Domingo.

Ante la actitud amenazadora y levantisca de los presentados, el dueño de la tienda, ayudado de sus dependientes, echó los cierres de las puertas.

Entonces los manifestantes apedrearon el establecimiento, rompiendo la luna de uno de los escaparates.

Un dependiente, con objeto de amedrantarlos, salió a la puerta provisto de una escopeta descargada.

Los grupos al verle se dieron a la huida, llegando en aquel momento una pareja del Cuerpo de Seguridad, la que detuvo a doce individuos de los que huyen, trasladándolos a la Comisaria.

Viaje aplazado

El señor Maura ha aplazado el viaje que tiene anunciado a Oviedo, hasta el día 27.

Lo que dijo un ministro

Un ministro ha declarado hoy, refiriéndose a la situación política, que la considera despejada; que el problema andaluz preocupa al Gobierno, pero se afronta acometiendo cuantas obras precisen.

Añadió que el ministro de Hacienda señor Prieto, mostró su conformidad en lo de la concesión de los créditos necesarios.

Respecto al conflicto religioso, el Gobierno lo considera encauzado; espera el poder tratar la cuestión catalana con un plano de armonía y los catalanes debieran hacer concesiones de importancia, rindiéndose a la realidad española. El Gobierno sigue adscribiéndose a la vida de la votación del proyecto de la Constitución y a la elección del Presidente de la República, por cierto que si la Constitución fuera radical, estableciendo el sistema unicameral, el señor Alcalá Zamora se negaría rotundamente a figurar como candidato.

La Comisión de la Constitución

El lunes se reunirá la Comisión que entiende en lo del proyecto de reforma de la Constitución, con objeto de redactar nuevamente el artículo primero, pues todavía no se ha llegado a una fórmula concreta.

El señor Guerra del Río está realizando gestiones de concordia, pero los socialistas no están dispuestos a que se suprima lo del título de «República de Trabajadores», viéndose, por tanto, que la transacción será laboriosa.

Respecto a la palabra «Federal», los socialistas solo admiten que se haga una declaración de principio, pero como norma, sin juzgar a priori la cuestión de los Estatutos, y rechazarán desde luego la palabra «Federal».

Nuevas declaraciones de Maura

El señor Maura ha hecho nuevas declaraciones esta tarde.

Ha dicho que sigue manteniéndose inexorable en su actitud política de aislamiento hasta que llegue el momento de que requiera a las derechas para la formación de un partido.

Añadió que si se reintegrara al progresismo se le llamaría titiritero, y estos cambios son incompatibles con la seriedad política que debe mantenerse.

Para ampliar una declaración

La Subcomisión del Congreso que entiende en lo del proceso sobre el terrorismo, acudió hoy a Prisiones Militares con objeto de que emitiera su declaración el exjefe señor Paldés.

Como faltaron algunos vocales de dicha Subcomisión, quedó aplazada la diligencia.

Más de la Subcomisión del terrorismo

Se ha aplazado nuevamente el viaje que tienen proyectado a Barcelona, los señores que forman la Subcomisión del terrorismo.

Esperan el regreso a Madrid del exPresidente del Consejo señor Sánchez Guerra que se encuentra en San Sebastián, pues desean interrogar a aquel.

La Subcomisión ha negado que se hubiese ordenado la detención del exComisario de Policía señor Bagueñas; lo que sí ha ordenado es que sea conducido a Madrid el «leader»

del sindicalismo libre Ardiés Heites que se encuentra en el penal de Figueras cumpliendo condena por el asesinato de la persona de su amante.

Afirmó también hoy la Subcomisión del terrorismo, que la cuestión quedará completamente esclarecida, que solo se concretarán las responsabilidades de altas personalidades. Además de los señores Martínez Anido y Arlegui, aparecerán culpables otras personalidades conocidas.

Lo del golpe de Estado

El martes comparecerá nuevamente ante la Comisión que entiende en lo del golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923, el exministro de la Guerra general Azorru.

Envío de denuncias

El fiscal señor Franchy ha enviado a la Comisión de responsabilidades, cuantas denuncias se presentaron en la Fiscalía desde el 14 de Abril.

Una carta de Lerroux.-Comentarios

El día 22 es esperado en Madrid, el ministro de Estado señor Lerroux.

Este dice que ha escrito una carta desde Ginebra, dirigida a un amigo diciéndole entre otras cosas, lo siguiente:

Que recogiendo los comentarios que se han hecho sobre la posibilidad de que presidiera él un Gobierno, su gusto sería no llegar a Madrid hasta que se hubieran intentado otras soluciones y si para llegar precisara una indignidad mendiga de intriga, se quedaría para «vestir santos».

En cualquier momento—añade—que se le requiera, serviría a su Patria y a la República y que mientras existan estas Cortes, sin carterá o con ella, apoyará a cualquier Gobierno republicano que se designe.

Las anteriores manifestaciones del señor Lerroux están siendo muy comentadas.

¿Ortega y Gasset Presidente?

El doctor Marañón ha declarado esta noche que aprobado el proyecto de reforma de la Constitución en el Congreso, seguramente será elegido Presidente de la República el señor Ortega y Gasset (don José) y que éste encargará de formar Gobierno el actual ministro de la Guerra señor Azaña, ocupando la cartera de Hacienda

el exministro regionalista señor Cambó.

También son comentadas las anteriores declaraciones.

Peticiones de suplicatorios

El señor García Hidalgo ha anunciado que vendrá a pedir en el Congreso que se le conceda el suplicatorio de procesamiento, pues así explicará que se le ha procesado por defender la libertad ciudadana contra el caciquismo.

Se ha pedido también otros suplicatorios contra un diputado encartado en sumario, reservándose el nombre.

Exministro enfermo

Se encuentra gravísimamente enfermo, el exministro don Miguel Villanueva.

A éste se le agudizó hace varios días la bronquitis crónica que padece, pero no obstante acudió al Congreso a oír el discurso del exministro señor Alba (don Santiago), empeorando por esta causa cuando regresó a su domicilio.

Los doctores Moran, Rozabal y Pardo, han celebrado una consulta, mostrándose pesimistas sobre el estado del señor Villanueva, temiéndose un funesto desenlace.

El citado enfermo cumplirá 79 años el día 31 de octubre próximo.

Congreso clausurado

Se ha celebrado hoy la sesión de clausura del Congreso Internacional de Estadística.

Lo de la Constitución

El ministro de Justicia señor de los Rios, ha declarado también esta noche que espera que antes del 20 de noviembre se apruebe el proyecto de Constitución.



Vapores fruteros

— DE —

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Para LONDRES.

El vapor «UGO BASSI», de la Compañía Adria, se encuentra en puerto a la carga.

El vapor «PETRARCA», de la línea Adria, cargará el 21 del corriente.

El vapor «KONINGIN ELISABETH», de la Ocean Line, cargará el 22 o el 23.

Para GLASGOW

El vapor «GARTBRATTAN», de la Gart Line, se encuentra en puerto a la carga.

Este buque ha sido admitido por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes, sus Agentes:

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Avenida de la República, 69.

De Provincias

Madrid, 19

De Barcelona

Han comunicado de Barcelona, las noticias siguientes:

El Gobernador civil ha declarado que se halla preocupadísimo por el conflicto de Rabaisaíres en donde los colonos efectúan la vendimia y se adueñan de todo sin respetar a los dueños de las fincas, hasta el punto que se están registrando actos de violencia que no pueden tolerarse.

—Se ha celebrado una interview con la hija del duque de Tetuán, habiéndose declarado sindicalista y reprochando el extremismo derechista de la actual República.

Fuga de presos

De la cárcel de Villanueva se fugaron anoche 14 presos.

Estos habían abierto un boquete en una de las paredes, por el que se escaparon.

De Sevilla

También desde Sevilla dicen lo que sigue:

El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, ha declarado ante los periodistas, que una solución con un Gobierno que presida el señor Lerroux, no puede quedar inédito porque se opongan los adversarios.

—El Ayuntamiento ha acordado exigir responsabilidades al Gobernador civil y Comisario que fué de la Exposición de aquella capital, señor Cruz Conde, por el cierre del Gran Hotel por que no exigió contrato a los arrendatarios y estos lo cerraron cuando el sabotaje por la República.

PERPEN

ESTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada
PLAZA CANALEJAS, 4
PASEO PRINCIPE, 11
ALMERIA.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases.—Abonos mensuales económicos.—Aparatos.—Calentamiento y Lámparas

TELEFONO 319

**EL MEJOR
PURGANTE
AGUA DE**

CARABANA

**DEPURATIVAS
ANTIHERPÉTICAS
ANTIBILIOSAS**

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume
: : rías y Droguerías



Vapores Correos Franceses

**De la Société Générale de Transports
Maritimes a Vapeu y Lloyd Latino**

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafos sin hilos.

Alma, Mendoza, Florida y Campana

**CAMPANA
ALSINA
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1931, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 7 de Octubre de 1931 para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1931 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS Asistiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para pasaje de tercera clase.

Camaretas especiales de 3.ª clase de 24 y 8 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza
Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE:

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.
Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C. Boulevard del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga)

Compañía Trasmediterránea

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Vía Layetana, 2.

SERVICIO RÁPIDO AFRICA-CANARIAS

El lunes 7 de Septiembre saldrá el vapor

Isla de Gran Canaria



Para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Santa Cruz de la Palma, Tenerife y las Palmas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO DE CABOTAJE

El lunes día 7 saldrá el vapor

RIO MIÑO

Para Bilbao, con escalas en todos los puertos del Mediterráneo y Cantábrico.

PARA INFORMES Y PASAJES:

HIJOS DE RICARDO JIMÉNEZ

Avenida de la República, número 75.—ALMERIA

**DEBILIDAD
AGOTAMIENTO**

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc.—Da salud y fuerza.—PARIS



Vapores Correos Españoles

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre el magnífico vapor

URUGUAY

Amplios salones, comedor, peluquería, fumador, etc, para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ninguna clase.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Octubre el rápido vapor

MANUEL ARNUS

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Septiembre el magnífico vapor.

MAGALLANES

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 22 de Septiembre el vapor

Uruguay

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Compañía Española de Turismo, Avenida de la República 26.

Consignatario autorizado para tercera clase, don Luis Vilaseca.

SI NECESITA USTED

Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.

DIRIGIRSE A

“Madrid Información”

Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7

MADRID

**“KORTING”
Vendo motor**

Gas pobre con gasógeno,
25 HP. Puede verse función
en el Precipitador.

INFORMES:

VICENTE AZNAR

CONDE OFFALIA, 24.

ALMERIA

**GALLICIDA
ESCRIVA**

**CURA
RADICALMENTE Y DE RAIZ
LOS CALLOS Y DUREZAS**

Emplee a disfrutar de pies sanos
Compre un frasco hoy mismo

Agentes: J. Uriach y C. S. A.
Bruch, 49 - Barcelona

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6

Conde Offalia, 20 pral.